借助交通建设丰硕成果-

旅游企业大力开发交旅融合产品

日前印发的《"十四五"旅游业发展规划》提出,推进旅游和交通融合发展,优化交通配套,并指明了详细的发展方向。记 者在采访中了解到,借助交通建设的丰硕成果,在线旅游企业和旅行社一方面助推智慧交通,便利游客出行,一方面开发交 旅融合产品,丰富市场供给。

□ 本报记者 张宇

足不出户就能查询最优出行方 案、购票选座:旅游途中,动动手指就 能找到厕所,或停车场……这些都是 智慧化交通为游客带来的便捷。大 交通网络的日益完善,让"远方"变得

《"十四五"旅游业发展规划》提 到,优化重点旅游区域机场布局,规 划建设一批对沿线旅游发展具有重 要促进作用的干线铁路、城际铁路和 资源开发性支线铁路,强化交通网 "快进慢游"功能。"交通体系的进一 步完善对文旅行业最明显的影响就 是让出游更便捷、更高频。这对中西 部地区的影响尤为明显。"驴妈妈旅 游网相关负责人表示,中西部空间辽 阔,高铁降低了游客出行的时间成 本,出游舒适性也更好。由此,也可 以带动游客将更多时间花在目的地 景区、餐饮等消费上,增加过夜消费, 进一步优化了旅游结构。此外,像杭 黄高铁、成贵高铁、合福高铁等沿线 都是最美风景线,不但让沿线以往知 名景区客流增大,一些相对不知名的 景区、村庄也进入游客视角,成为打

《"十四五"旅游业发展规划》提 出,加快建设国家旅游风景道、旅游 主题高速公路服务区、旅游驿站,推 动地方政府和中国国家铁路集团有 限公司建立平台,合力打造主题旅游 列车。推进自驾车旅居车旅游,实施 自驾游推进计划,形成网络化的营地 服务体系和比较完整的自驾车旅居 车旅游产业链。完善邮轮游艇旅游、 低空旅游等发展政策。记者在采访 中了解到,旅游企业非常看好旅游和 交通融合发展前景,并在该领域做了 很多新尝试,新业态、新产品更加丰

据介绍,中旅旅行优化整合交通 运输与旅游资源,将短途火车与历史 纪念馆等旅游场馆、旅游景区紧密结 合,打造了"铁路背后的爱国故事"主

中旅旅行相关负责人认为,《"十 四五"旅游业发展规划》对智慧交通、 旅游和交通深度融合等提出了新的 目标规划,这也将进一步激发旅游企 业创新的内生动力,不断创新交通类 产品,构筑创新发展新环境;有助于 推动区域化旅游发展,展示区域人文 特征及旅游特色。

据介绍,未来,中旅旅行将在海 南省三亚市试点开发游艇旅游,通过 与优质游艇营地、游艇景区等建立合 作关系,串联海上垂钓、西沙浮潜、海 上旅拍等高端定制化旅游产品,独家



微信: beijingyuecheng

地址: 北京市东三环北路丙2号天元港 中心A座7层

智慧交通让"远方"更易抵达

《"十四五"旅游业发展规划》对 交通智慧化和完善大交通网络都有 涉及。记者了解到,旅游企业在智慧 交通方面的探索主要集中在利用技 术优势便利游客出游方面。

"交通是旅游的重要基础要素之 一,交通智慧化一方面提高了交通的 数字化水平,带动了旅游产业的发 展;另一方面也进一步方便了用户出 行,提升了用户的出游体验。"同程旅 行高级副总裁徐建中说,"我们非常 关注这一领域,近几年在智慧交通和 交旅融合等领域进行了持续探索。"

"我们尝试在空铁联运、公铁联 运等'大交通'服务产品上破解出行 '痛点'。"徐建中表示,"利用智能技 术串联各业务板块,持续开发和完善 慧行系统,用智能化数据能力为用户 提供最佳的出行解决方案,帮助用户 更快捷省力地达成出行目标。加速 布局智慧交通领域,以'技术下沉'推

动非一线城市汽车票的数字化,将服 务延伸到交通出行的'毛细血管',打 通更多出行的'最后一公里'。"

据了解,除了布局智慧交通,同 程旅行致力于将交通出行智能化解 决方案与旅行相关环节的紧密联 系。"比如我们会在用户出行需求的 基础上,智能化推荐景区、酒店、当地 旅行等产品和内容,为用户提供更加 便捷的使用体验。"徐建中告诉记者。

"携程旅行一直致力于通过平台 技术与资源,提升行业数字化水平, 梳理和管理基础数据,实现技术与业 务的充分融合,提高企业核心竞争 力。"携程旅行相关负责人介绍,"携 程去年帮助国内某大型航空公司完 成了数字化升级,开发改造了官网、 APP 和小程序,建设数据中台,帮助 航空公司进行了后台引擎建设,提升 数据应用和数据服务能力。"

"携程旅行与航空公司、机场合 作推出了多样化产品,便利用户的旅

游出行。"携程旅行相关负责人介绍, 以行李预办理为例,年长的游客、带 小孩的家庭游客出发前几日就可以 在家中、酒店等地方办理航空行李托 运,值机时可直接获得行李托运标 签。此外,用智能技术优化中转航线 网络也是一个方向。2021年,携程通 过智能客票综合解决方案,累计帮助 国内31个机场提升了客运中转效能, 与机场开展联运合作后,携程旅行平 台中转航段量比2019年增长21.5%, 部分合作机场的中转航段量比 2019 年增长近40%。

记者了解到,高德地图联合中国 风景名胜区协会推出的"地图管家景 区直通车"服务,截至目前已经与西湖 国家级风景名胜区、都江堰国家级风 景名胜区、黄山国家级风景名胜区等 600多家知名景区建立了相关合作。 高德地图管家景区直通车服务,涵盖 了线上即时反馈、景区绿色通道、快 速应急核查、实时更新四大功能。通 过景区直通车服务,景区工作人员 可以在高德地图上对游客需求实

大环线推广联盟、中国旅游车船协会 抢抓机遇丰富产品供给 自驾游及露营房车分会签订深度战

题亲子专列旅游线路。旅居车营地 方面,中旅旅行计划将全国各地的旅 居车营地和旅游驿站纳入中旅旅行 供应商体系,从定制游视角出发,因 地制宜建设高品质区域性旅居车网 络,打造具有通达、游憩、娱乐、运动、 教育等复合功能的主题产品及线路, 充分展示区域人文特征及旅游特 色。同时,中旅旅行将重点利用好旅 居车营地与交通干线之间的联通公 路,串联各地优质旅游资源,在有条 件的地区加快建成旅游环线,打造中 旅旅行独家营地驿站类产品线。低 空旅游方面,近年来中旅旅行有序推

打造"游艇上西沙"高端定制游产品,

助力形成交通带动旅游、旅游促进交

通发展的良性互动格局,系列产品将

于今年暑期上线。同时,中旅旅行将

充分利用低空飞行产品、飞行营地、

飞机接驳等资源,将车辆、游船、直升

机、游艇资源优化整合,依托沿海邮

轮港口布局创新打造高端定制化旅

游产品,形成"海陆空,吃住行"全新

时,中旅旅行也发现了很多有待突破

的瓶颈。例如,国内旅居车营地和旅

游驿站资源较为分散,各省市建设及

管理标准不一,这给旅游企业产品采

购带来困难;低空旅游产品受不可抗

力影响较大,飞行受到严格限制,导

致产品无法形成固定团期,严重影

响低空旅游产品消费者黏性;宣传

推广方面,旅游市场上对低空旅游

在开发旅游和交通融合类产品

定制游模式。

三亚、拉萨等地推出十余款"直升机游 览"产品,如"保护长城研学+飞行体 验""飞越布达拉宫,俯瞰圣城繁华" 等,打造了旅游观光、商务出行、飞机 研学等主题的低空旅游系列产品。

"依托在景区、度假酒店的优势, 驴妈妈旅游网早在2014年就推出了 '驴色飞扬'自驾游品牌。多年来,驴 妈妈自驾游运营团队与甘肃、山东、 福建、海南、内蒙古等地的文旅单位 合作,推出了多样化的特色主题自驾 游、房车自驾游等。"驴妈妈相关负责 人表示,"此外,我们一直在做借助自 驾游助力旅游扶贫的项目。2019年4 月驴妈妈旅游网与'三区三州'旅游

产品的推广力度较低,社会认知度有

品的丰富度,推出涵盖更多旅游枢纽

城市在内的新的旅游行程组合方式,

包括自驾旅居车旅游、内河游轮旅游

等更丰富的出游方式。"途牛旅游相

关负责人表示,"未来,随着旅游产品

的迭代升级更快速,如何优化交通配

套,让用户有更多的时间花在'游'

上,提升旅游体验,将是我们重点关

企业、相关部门开发特色非遗体验、

研学、特色文化、自然探索、丈量山河

等类型的自驾游线路和产品。"驴妈

妈旅游网相关负责人介绍,"另外,基

于疫情防控常态化及城市微度假、乡

村旅游、生态度假等业态的发展趋

势,驴妈妈目前也在联合更多房车营

"驴妈妈旅游网将联合更多文旅

"未来途牛将进一步提升旅游产

持续发力扩大创新空间

注的。

略合作框架协议。依托集团产业链 优势资源,推出'旅游扶贫'板块。" "旅企和特色旅游目的地的深度

合作大有可为,可以合作开发更多有 创新、有深度的产品,丰富旅游客户 体验。"途牛旅游网相关负责人表示, "随着城市间交通运输网络日益完 善,出游便捷性显著提高,我们也将 积极打造自驾游、包车定制游、旅游 专列等多层次的旅游与交通融合的 旅游产品。"

"以旅游专列为例,2021年新疆 铁路局推出'坐着火车游新疆'旅游 专列,至今相关产品在途牛旅游网的 预订和咨询热度均较高。"途牛旅游 网相关负责人告诉记者。

地、自驾游热门目的地策划精品露营

携程旅行表示将继续发挥贯通 "航空+旅游"的优势,为广大旅客提 供更加优质的航空产品和服务体验, 继续与航司和机场合作,深入分析不 同地区、不同特征的用户需求,推出 更多的覆盖旅客出行全程的"机+X" 服务产品。

"随着技术能力的不断迭代和用 户消费趋势的深入研究,同程会继续 加强智慧出行的服务能力,提供更加 优质的出行和旅行方案,来满足用户 日新月异的个性化出行方式的需求。' 徐建中表示,"从现实情况看,智慧交 通、交旅融合飞速发展,确实给人们的 生产生活带来了新的变化,但技术和 社会发展,也要考虑到用户'千人千 面'的特定需求,比如部分老年人对 智慧化的接受度和适应性等,都需要 社会和行业在智慧交通的普及度上 再加强,更需要政策的扶持以及旅游 枢纽交通服务能力的不断提升。"

大别山国家风景道 六安旅游"金腰带"

□ 朱文文

初春的大别山区,群山如画,色彩 斑斓,和煦阳光映照下的大别山国家风 景道宛若银蛇在山间游弋,串联起一处 处山区的优美风景。

大别山国家风景道贯通皖鄂两省, 连接大别山南麓与北麓,其间红色资源 与绿色自然风光相融合,风景迤逦。目 前,以该风景道为纽带建设的大别山 "1+N"风景廊道体系,连接起安徽省 六安市的三区四县,将全市重点旅游景 区和特色旅游资源串联成线,形成了独 具特色的大别山"黄金观光线"。

近几年,乘着大别山"1+N"风景 廊道建设的东风,六安市积极构建"慢 游循环网",不断完善沿线旅游基础设 施建设,着力提升游客的出行体验。昔 日的分水岭变身风景线,一处又一处养 在深闺的美景走出大山,村村通公路, 山山皆是景,织就了一幅人与路、路与 景和谐相依的美好画卷。

串珠成链 有颜值又有内涵

"大别山国家风景道连接沪蓉、济 广等 4 条高速,衔接 32 个重点旅游景 区,宛如一条'金腰带'串联起山区最精 华的黄金旅游资源。"六安市文化和旅 游局有关负责人王特介绍,该风景道不 仅为游客营造了舒畅的道路环境,更为 沿线旅游发展提供了广阔空间。

在金寨县国家 5A 级旅游景区天堂 寨,近几年来,自驾游比例逐年递增,大 别山国家风景道带来的发展红利让该 景区营销部副经理张文斌感触颇深。

张文斌介绍,该风景道金寨段的贯 通让长三角、皖北、河南地区的游客进 入景区更加便捷,游客下高速后沿风景 廊道可直达景区,比以前快了近1小 时,景区自驾游比例增加近20%。"通 畅的交通不仅节约了游客出行时间,也 带动了周边景区的发展,激发了一方旅 游业的发展活力。"

依托大别山国家风景道,沿线多处 旅游景区迎来发展新机遇。

从天堂寨风景区出发,驱车20分 钟便抵达燕子河大峡谷景区。该景区 总经理徐应生表示,风景道为景区带来 了客流,也带动了周边村民脱贫致富。 目前附近有60多户村民从事与旅游相 关的行业,经济收入显著提升。

"原来靠种植竹笋、天麻,每亩地收 入不到500元,现在我们夫妻俩经营农 家乐每年能收入10万元呢。"在该景区 附近经营农家乐的老皇说。

王特表示,大别山国家风景道既有 颜值,又有内涵,连接起六安的山山水 水、人文历史,开启了大别山旅游"快进 慢游"新时代,打通了与景区的最后一 公里,带动了区域经济协同发展。

交旅融合 是公路亦是风景

近年来,在"旅游+交通"融合发展 路径下,六安依托得天独厚的生态自然 资源和地理优势,不断推进"1+N"风景 廊道体系建设,中国红岭公路、山湖旅 游大道、九十里山水画廊等一个个"交 旅融合"项目在大别山区落地生根。"串 珠,连线,成面",一张连接六安三区四 县的"全域旅游网"脉络逐渐清晰,产业 效益日益凸显,品牌形象愈发饱满。

从沪陕高速"斑竹园·天堂寨"出口 下高速,行驶于大别山国家风景道上, "安徽境内第一支红军武装——第11 军第32师"的军旗便映入眼帘。不远 处,青山绿水掩映中的红色小镇旅游驿

站内可以提供免费茶水、旅游线路咨 询、红色历史讲解……这座集餐饮、休 闲、观光、旅游咨询于一体的多功能旅 游驿站已成为自驾游客的"第一打卡

"为最大限度降低开发带来的生态 问题,同时提升游客的旅游体验感,风 景道沿线旅游驿站多依山边而建,宛若 一个个延伸而出的'金耳朵'。"王特表 示,下一步,六安市将加快推进沿线旅 游驿站打造,进一步完善驿站基础设施 建设,让一个个"金耳朵"成为带动地方 经济发展的重要抓手。

如果说旅游驿站是旅途中一个个 精美的点缀,那么一条条"路"与"景"融 合的公路则是大别山国家风景道的灵

走进革命老区金寨,隶属于大别山 "1+N"风景廊道系列的中国红岭公路 蜿蜒盘旋。作为能与美国"蓝岭公路" 相媲美的自驾线路,该公路由250公里 "仙风道古"自驾线、红色征程主题线和 马丁公路越野线三部分组成。

沿路观景,路即是景。该条公路串 联了红军广场、汤家汇红色小镇、大湾 等著名红色文化景点和天堂寨、燕子河 大峡谷、马鬃岭等自然生态景区,每年 都会吸引大批游客。2021年金寨县共 接待游客 1220.28 万人次,创综合收入

带动全域 既便民更能富民

"发展为民,发展惠民。"随着大 别山国家风景道的持续建设以及旅 游产业的蓬勃发展,乡村旅游也让山 区人民的钱袋子鼓起来了。

大别山国家风景道金寨段修建 前,天堂寨镇是金寨县较偏远的乡 镇,而八湾村更是深藏于天堂寨镇层 层山峦之中,距离最近的高速道口有 近2小时的崎岖山路。

近年来,八湾村立足自身资源禀 赋,依托交通区位优势,积极发展乡村 旅游新业态,大力推动旅游农特产品 开发销售,开启"农旅融合"发展模式。

2015年,初次来到八湾村的张军 一眼便迷恋上了这里。他将距今已有 500年历史的"八湾堂老宅"重新修缮, 开办了民宿"八湾堂"。"原来只是想将 老建筑留下来、保护好。没曾想,生意 越来越好!"张军欣喜地说,大别山国 家风景道为八湾村注入了生机和活 力,也给民宿带来了充足客流。

"大别山国家风景道金寨段的全 线贯通为天堂寨镇旅游发展打开了新 的局面。"天堂寨镇党委委员、人武部 部长黄飞说。

在花石乡大湾村,当地村民同样 感受着旅游带来的"山乡巨变"。

2017年,从该风景道中看到商机的 汪於杰将自家三层小楼进行改造,开办 了集餐饮、住宿、农特产品销售于一体 的农家乐。"来村子的人一年比一年 我依靠经营农家乐每年能挣20多万元, 是以前根本不敢想的。"汪於杰难掩心 中的喜悦。

在霍山县太阳乡,依托大别山国 家风景道建设带来的红利,当地乡村 旅游得到快速发展。目前,全乡超过 3000人从事旅游相关行业,旅游带动 全乡人均增收5000元。

花石乡人大主席李栋表示,大别 山国家风景道已化作一道道自然风景 线、生态富民线、人文历史线,成为山 区美丽经济的走廊,助力当地群众走 向富裕。

广告

创建东亚文化之都 潍坊在行动 潍坊市文化旅游品牌宣传语征集公告

为展示潍坊文化和旅游形象,提升城市知名度、美誉度,现向社会公开征集潍坊市文化旅游品牌宣传语。

延集时间

自即日起至2022年4月20日(以 电子邮箱收到日期或当地邮戳日期 为准)。

证集范围

面向全国公开征集,个人或单 位、组织、社会团体均可投稿参加。

组织机构

潍坊市委宣传部、潍坊市文化和 旅游局、潍坊日报社、潍坊市广播电 视台。

证集要求

1.宣传语要积极向上,凸显潍坊城 市气质,体现潍坊文化底蕴、历史积淀、 特色特征和美好愿景,内涵凝练,易读、 易记、易传播。

2. 宣传语原则在10字以内,需同时 提供200字左右的释义,阐述清楚创作 思路、理念、宣传语具体含义或寓意。

3. 宣传语须为原创作品,此前未以 任何形式发表或使用。如涉及著作权 等法律纠纷由投稿者本人负责解决,主 办方不承担责任。

4. 如遇相同(相近)宣传语,首先提

交者(以电子邮箱收到日期或当地邮戳 日期为准)有效。

提交方式

1. 采用电子邮件方式或邮寄方式 投稿。电子投稿邮件主题请注明"潍坊 市文化旅游品牌宣传语征集",邮寄方 式投稿请在信封上注明"潍坊市文化旅 游品牌宣传语征集"。

2. 电子投稿邮箱: sjxxk@wf.shandong.cn

邮寄地址:山东省潍坊市高新区东 风东街6396号阳光大厦20楼西区 邮编:261061

3.联系人:周玉娇 于伟民 格桑卓玛

咨询电话:0536-8091323 0536-8091309 0536-8091905

评审

本次征集活动由主办方组织相关 专家进行评审。

1. 初评阶段(2022年4月21日至 2022年4月25日)。征集活动结束后, 进行初评。初评将评选出50条宣传语。

2.公众评议阶段(2022年4月26日 至 2022 年 4 月 30 日)。初评结果在相 关媒体进行公众投票。

3. 终评阶段(2022年5月1日至 2022年5月10日)。

审得分占60%的比例确定最终结果。 4.公示阶段。获奖作品公示期为5 天,公示无异议后给予奖励。

按照公众评议得分占40%、专家评

奖项设置

本次征集活动设立奖项与奖励

一等奖1名,奖金3万元;

二等奖5名,奖金各1万元;

三等奖20名,奖金各2000元。

奖金均为税前金额

声明

1. 获奖作品奖金均以人民币形式 支付。个人所得税由获奖者自付(主办 方代扣代缴)。组织或个人在投稿过程 中产生的其他费用自理。

2. 获奖作品版权及使用权等相关 权益归主办方所有。

3. 本次活动的解释权归主办方,参 加本次征集活动即视为同意并遵守本 次征集活动各项规则。

> 潍坊市文化和旅游局 2022年3月11日